

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franco, . . .
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, miércoles, 6 de Febrero de 1889.

N.º 2.278

SECCION POLITICA

LA REPUBLICA FRANCESA

La eleccion de Boulanger por un cuarto de millon de electores, es un gran triunfo para la República francesa.

Tres enfermedades aquejan á la República vecina, porque ¿qué institucion no las tiene? Siquiera esas tres enfermedades pueden curarse, en tanto que las que mortifican á algunas monarquías son incurables.

Esas tres enfermedades son la Constitucion monárquica, el parlamentarismo y el miedo á Alemania

La Constitucion actual de la República francesa es obra de aquella Cámara monárquica de 1875, que creyendo la República transitoria, hizo la Constitucion para una monarquía con sólo el cambio de algunas palabras.

La composicion del Senado era aristocrática El presidente es irresponsable excepto en los delitos de alta traicion. Puede disolver la Cámara de los diputados con el apoyo del Senado.

En suma: que la República francesa es en el fondo, salvo la preciosa conquista de la amovilidad del poder supremo, el sufragio universal y la reforma de la Constitucion por las Cámaras, una monarquía constitucional.

Vive, no obstante, la República porque no hay otra forma de gobierno posible en la democrática Francia, y porque la muerte se encargó de disolver á los partidos monárquicos.

Sin embargo, esa Constitucion es un peligro: está en abierta contradiccion con las instituciones republicanas y ha producido la tentativa reaccionaria de MacMahon.

Pero no es sólo una Constitucion monárquico-constitucional.

Es algo peor.

Es un parlamentarismo.

Es decir, es la confusion de los poderes públicos; las Cámaras legislando y gobernando; los Gobiernos lanzados en los apasionados debates de las Cámaras. Los presidentes de la República, hechuras de una mayoría parlamentaria. Está perturbando la marcha del poder ejecutivo con las villanas zancadillas de las coaliciones de las minorías para derribar los Gobiernos; innoble espectáculo, propio de las monarquías; mal necesario en éstas para evitar el absolutismo real, pero que deshonra y esteriliza á las Repúblicas, donde la amovilidad de los poderes debe estar compensada por su independencia y su estabilidad dentro del plazo constitucional y del mandato del cuerpo electoral, poder moderador por excelencia en las instituciones republicanas.

El parlamentarismo francés cometió el crimen de la derrota del grande hombre de Estado Tiers, del gran patriota Gambetta, y en los últimos años ha ofrecido el triste espectáculo de las divisiones de las Cámaras creando y deshaciendo Gobiernos al minuto, como los que forma y destruye en las monarquías el capricho de los reyes y de las reinas.

¡Gravísima situacion para un país como Francia, colocado por el destino en frente de Alemania, que opondrá á los Gobiernos de un día de la República el poder permanente del canciller de hierro, con la continuidad y la firmeza en la gestion diplomática y militar del imperio!

Y es el tercer mal que hay que curar el miedo á Alemania, que ha atrofiado el gran corazon del pueblo francés, convirtiéndolo del pueblo más bravo de la tierra, en un enfermo imaginario que no se atreve á moverse por temor á una catástrofe.

Por virtud de los exagerados temores de los hombres públicos franceses, el espíritu público ha decaído notablemente. Existe en la conciencia del pueblo francés una confesion secreta de inferioridad y de impotencia, que deprime el ánimo naturalmente valeroso y aventurero de aquel pueblo, que está haciendo en Europa el triste papel de tímido cuando en realidad es uno de los pueblos más fuertes y temibles.

Ahora bien; la eleccion de Boulanger, ó no significa nada ó significa que al fin el pueblo francés se decide á aplicar el cauterio á esas llagas que le devoran, á la Constitucion monárquica, al parlamentarismo y al terror germánico.

¿Significa esto que la revision sea el radicalismo y la anarquía; que el sistema representativo sustituyendo al parlamentarismo sea la dictadura; que el fin del terror prusiano sea la provocacion sistemática á Alemania? No lo creemos en manera alguna.

La opinion favorable á la revision, al sistema representativo y á la revancha se ha encarnado en el general Boulanger, y es hoy casi unánime en Francia. La apoyan los monárquicos creyendo quizá que ese movimiento ha de perturbar á la República.

Se engañan, y bien pronto verán que de las ruinas de la Constitucion de 1875 y del parlamentarismo surge una República mas democrática, más sólida y más enérgica que la creada por la Asamblea de Versalles.

(El País).

LA ELECCION DE BOULANGER

El día siguiente

Gran número de personajes acudieron al palacio del Elíseo manifestándose muy intranquilos por el resultado de la eleccion.

Por la mañana Floquet celebró una larga conferencia con el presidente de la república y le manifestó su propósito de presentar la dimision. Mr. Carnot se negó á admitirla porque no la consideraba justificada.

El Consejo de ministros reunióse y examinó detenidamente el estado de la cuestion política despues del triunfo de Boulanger. El acuerdo adoptado por ellos permanece en secreto.

Dícese, sin embargo, que los ministros resolvieron adoptar la eleccion por distritos, disolver la Cámara y convocar nuevas elecciones para fin de Marzo.

Los íntimos del Elíseo aseguran que Carnot se atendrá estrictamente á la legalidad, y si los boulangieristas triunfan en las elecciones generales, les llamará y los encargará del poder.

Boulanger prepara un manifiesto para dar gracias á los electores. Ese documento estará escrito en el mismo tono y sentido que el artículo que sobre el programa del general y sus amigos publicó «La France»; es decir, que excitará á la conciliacion á todos los partidos, constituyendo el gran partido nacional.

Los gritos de los vencedores

La noche de la eleccion las oficinas te-

legráficas resultaron insuficientes para la enorme acumulacion de despachos que hubo en ellas hasta las dos de la madrugada.

Los corresponsales de periódicos de los departamentos y los del extranjero se disputaron los puestos en las ventanillas de todas las estaciones.

Muchos de ellos solo alcanzaron á telegrafiar tarde.

Conocido el resultado de la eleccion, verificáronse varias reuniones de elementos de la mayoría parlamentaria sin llegar á tomarse en ellas acuerdo alguno.

El ministerio reunióse tambien, inclinandose unos ministros á la política de represion contra los boulangieristas y sus auxiliares, y otros á presentar la dimision al presidente de la república. Tampoco pudieron llegar á un acuerdo los ministros.

La prensa boulangierista viene entusiasmada. *L'Intransigeant* considera irremisiblemente perdidos á los parlamentarios. Se burla de Clemenceau, al cual aconseja que abandone la política y se dedique á la medicina á ver si inventa una droga anti-colérica que cure la diarrea tonkinera. Esa droga podrá ser expandida por Pelletán.

L'Autorité publica un artículo de Cassagnac en el cual se da por muerta la república. Asegura que el triunfo de ayer es la necesidad de un gobierno reparador reconocido por la nacion entera. El país ha gritado á los republicanos: «¡Marchaos! ¡Fuera Carnot! ¡Fuera Floquet! Fuera diputados y senadores!» Si despues de estos gritos aquellos á quienes van dirigidos se desentendieran de la voluntad del país, que es quien tiene derecho á mandarles, y continuaran en sus puestos, serian mas que detentadores criminales, serian bandidos.

Le Gaulois, dice que al triunfo de Boulanger han contribuido gentes pertenecientes á todos los partidos; que la república no ha muerto, pero que el país ha demostrado con toda claridad su descontento de lo presente y su deseo de vivir nueva vida.

La crisis próxima

No faltan pontíficos alarmantes pronosticando que los sucesos se precipitan.

Algunos dan por hecho que Boulanger será quien abra desde el poder la Exposicion universal.

Iududablemente semejantes pronósticos son exagerados. Los citamos solo para pintar hasta qué extremo han perdido la cabeza la mayoría de los republicanos con el acontecimiento del domingo y como la excitacion de los ánimos abulta los temores.

Parece sin embargo difícil que esta situacion se prolongue.

En los círculos políticos mas autorizados y formales se habla casi exclusivamente de combinaciones ministeriales para sustituir al gabinete Floquet.

De las candidaturas para el caso de sobrevenir una crisis total, la más verosímil parecia la de un gobierno Tirard, Globet y Constans.

Para el caso de crisis parcial, la candidatura predominante era la de la entrada de Mr. Rouvier y de Mr. Sarrien en el gabinete.

Lo que puede el poder

Treinta diputados han facilitado á Boulanger por su triunfo, segun se anuncia en los círculos políticos.

Ninguno de ellos habia militado hasta ahora en las filas boulangieristas.

Háblase, además, de importantes ele-

mentos que se ponen á la disposicion de Boulanger, considerando la victoria alcanzada por éste el domingo como definitiva.

La sesion del jueves

No asistió Boulanger; lo cual es sinónimo de que no hubo batalla.

Los alrededores de la Cámara de diputados estaban animadísimos.

Abierta la sesion, M. Jovencel explicó su interpelacion, atribuyendo sobre todo el gran movimiento que se nota en la actualidad en la opinion pública, al desbordamiento continuado de injurias contra al gobierno y á la indiferencia mostrada por éste respecto de los insultos. El orador añadió que es partidario de la libertad, pero no creía que debe quedar abandonada á todos los abusos y terminó manifestando que, en su concepto, el gobierno debe defenderse.

El presidente del Consejo de ministros, M. Floquet, manifestó que no cree que deban tomarse medidas contra la libertad, pero sí que tiene el derecho y el deber de castigar á aquellos que tratan de derribar á la República. Afirmó que, en su concepto, las leyes actuales no ofrecen medios suficientes contra los partidos hostiles á la república; dijo que el sufragio universal se ha convertido en instrumento de no se sabe que combinaciones comerciales de algunos sindicatos y se ha dejado arrastrar al mismo tiempo por algunos grupos de asalariados convenientemente organizados, y declaró que es necesario reglamentar lo relativo á la colocacion de carteles y distribucion de impresos. Por último, M. Floquet hizo la apologia general de su política; añadiendo que si la mayoría está disgustada de ella y cree que conviene inclinarse más hácia la derecha ó hácia la izquierda, debe buscar otros ministros.

M. Floquet pidió finalmente á la Cámara un voto de confianza.

Despues de los discursos pronunciados por MM. Paul de Cassagnac y Hubbard, M. Madier de Montjau dijo que era preciso concluir rápidamente con el boulangismo; que el general Boulanger se encuentra en las mismas condiciones que el príncipe Napoleon y por lo tanto que debe ser vigilado y detenido en su camino. (Aplausos en la izquierda), y que la guerra ó si se quiere la propaganda boulangista fomentada por algunos millones de ciudadanos que quieren una república honrada accesible á todos los franceses contra una república de una camarilla parlamentaria, es una calumnia sostenida con dinero procedente del extranjero.

Al final de la sesion, M. Clemenceau dijo que aunque París ha hecho una manifestacion inconstitucional y ha mostrado un descontento exagerado, no es este motivo suficiente para un cambio de gobierno, y terminó declarándose favorable á la continuacion del ministerio.

M. Passy pidió la orden del día pura y simple, que fué desechada.

La Cámara aprobó por 300 votos contra 200 la orden del día de M. Montaut, aceptada por el ministerio, concebida en estos términos: «La Cámara, teniendo confianza en la firmeza del gobierno, pasa á la orden del día.»

Floquet obtuvo, pues, el voto de confianza que deseaba.

La confusion

La confusion política ha llegado al colmo.

Los distintos grupos de la mayoría parlamentaria han celebrado reuniones separadamente para examinar la situacion creada por el triunfo de Boulanger y tomar acuerdos.

En su reunion la extrema izquierda se ha mostrado favorable al establecimiento del escrutinio por distritos. El grupo considera además necesario un cambio de ministerio.

La izquierda radical ha acordado apoyar al ministerio Floquet.

La «union de las izquierdas» pedirá la presentacion inmediata del proyecto de ley estableciendo la eleccion por distritos.

Los grupos de la mayoría del Senado se han reunido aparte de la Cámara; pero mantienen secretos sus acuerdos.

El kronprinz Rodolfo

El orden de sucesion á la corona de Austria se rige por las reglas de los mayorazgos de agnacion rigurosa, y de aqui que, aun cuando el príncipe Rodolfo deja una hija, la sucesion recaiga por hoy en un hermano del emperador, el archiduque Carlos Luis, el mismo que el año pasado fué huésped de nuestros reyes en el palacio de la plaza de Oriente.

En Austria ha producido amarga impresion la muerte del príncipe Rodolfo, que disfrutaba en aquel imperio de gran popularidad.

Al presentarse en la escena política el príncipe Rodolfo, y pronunciar su discurso en la apertura de la Exposicion de electricidad, aquella frase del *torrente de luz* que Austria exparcía por el mundo fué muy aplaudida y acabó por grangearle las simpatías de su pueblo.

Después, el archiduque Rodolfo ha hablado muchas veces en público, dando de nuevo pruebas de genio sutil y espíritu cultivado.

Era tan buen escritor como hábil orador, y ha publicado dos gruesos tomos de viajes, ricamente ilustrados, sobre el curso del Danubio y sobre el Oriente, demostrando condiciones de observador serio y escritor elegante y fácil.

Los éxitos literarios del joven príncipe fueron coronados por las Universidades de Viena y de Buda-Pesth, confiriéndole el grado de doctor.

Para dar satisfaccion á sus aficiones literarias, el príncipe Rodolfo buscaba siempre el trato de literatos y eruditos, mostraba con frecuencia su amor á la prensa y aún contaba entre sus amigos algunos periodistas.

Como su padre, era el archiduque muy aficionado á la caza, pero se diferenciaba del emperador en el poco entusiasmo que ha demostrado siempre por el militarismo, hasta el punto de haber creído de su deber combatir en un periódico militar las opiniones del archiduque Juan sobre la educacion del soldado.

La primera juventud del archiduque careció de las dulzuras que ordinariamente disfrutaban los príncipes en aquella edad: el emperador y la emperatriz estuvieron siempre de acuerdo en tenerle sometido á una disciplina estrecha y severa, bajo la direccion del general conde de Goudrecours, que procuró dar al joven príncipe una educacion militar muy severa.

Cuando terminó su instruccion militar, el emperador le confió el mando de un regimiento: hasta entonces los archiduques no habian sido coroneles más que de nombre.

Más tarde, bajo la direccion del conde de Bombelles, pudo el joven archiduque desarrollar sus aficiones literarias, y cultivó con provecho el arte de la música, en el cual, sin embargo, le aventajaba su linda esposa la archiduquesa Stefania, mujer adorable, que es el encanto del palacio imperial.

Cuéntase que hablando un dia con el kronprinz de Alemania, hoy emperador Guillermo, hubo de echarle éste en cara que no era ocupacion digna de un príncipe escribir libros y dedicarse á trabajos literarios y científicos, á lo cual contestó Rodolfo que para un príncipe solo habia una cosa indigna, la de desear la muerte de su padre para subir al trono.

En cuanto á la muerte, primero se atribuyó á un accidente desgraciado, después á un suicidio y últimamente se cree que ha sido un asesinato.

La explicacion que da el diario inglés «Pall Mall Gazette» es romántica.

Dice este periódico que el príncipe imperial sedujo á una hermosa princesa, la cual se encuentra en estado interesante.

El hermano de la seducida exigió á Rodolfo satisfaciése su honor, desafiándole á muerte.

El príncipe, con objeto de evitar el escándalo que este hecho habia de producir, cualquiera que fuese el resultado, negóse á aceptar el duelo, prometiendo á su adversario darle una cumplida satisfaccion.

El príncipe cumplió su palabra suicidándose.

El testamento del príncipe Rodolfo, otorgado en 1886, nombra heredera á su hija Isabel, nacida en 1883.

La muerte del archiduque Rodolfo llama á la sucesion á su tío el archiduque Carlos Luis, tambien muy querido entre los austriacos.

Es un hombre del siglo XVII, un gran señor al uso de aquella época, de gran corazon, grave, serio, y el más generoso y caritativo de los príncipes de la casa de Austria.

Creyente fiel y amante de la Iglesia, como eran los archiduques de la contrareforma, no tiene, sin embargo, el nuevo kronprinz de Austria las flaquezas de criterio que colocan el culto por encima de la religion.

Presidente obligado de todas las sociedades de beneficencia, no deja tampoco de mezclarse en las empresas progresivas, y coopera con entusiasmo al éxito de todas las Exposiciones y certámenes modernos.

Desde que dejó el gobierno de Tirol y de la Galitzia, no ha vuelto á ocuparse en los negocios públicos.

Su esposa, en terceras nupcias, la princesa María Teresa de Portugal, es una señora muy agradable, de una distincion exquisita y tan intrépida amazona como la emperatriz.

El nuevo kronprinz tiene actualmente unos 60 años.

A última hora se dice que éste ha renunciado sus derechos á favor de la hija del difunto príncipe Rodolfo.

El submarino «Peral»

San Fernando 31.

Desde las siete de la mañana Peral y sus compañeros están ocupados en cargar la segunda serie de 200 acumuladores. Esta operacion no terminará hasta mañana á las diez. Esta noche velan todos en el arsenal para que no se apaguen los fuegos de los motores de vapor.

La primera carga de estos acumuladores exige muchos cuidados y detalles que después serán innecesarios.

El señor Peral ha introducido modificaciones que requieren una preparacion especial del líquido acidulado y de la colocacion de los lingotes. Después se van graduando uno á uno los acumuladores para que la carga resulte igual.

Paseándose noches pasadas con el señor Peral, me explicaba extensamente las causas del aplazamiento de las pruebas.

Por otras filtraciones que ahora acaban de repararse, no se hubieran detenido las pruebas, porque esas filtraciones no afectan ni en poco ni en mucho á la seguridad de los tripulantes; pero faltaban algunos pequeños complementos que necesitan las piezas inventadas y la construccion de ellas se ha encargado fuera de San Fernando.

Faltan todavía, por ejemplo, las válvulas recipientes de aire comprimido aún no enviadas en totalidad desde Sevilla. Necesito también—añadía el señor Peral—litargirio, que fué preciso traerlo de fuera, habiendo sustancias que llegaron antes de Londres que del arsenal de la Carraca, por los entorpecimientos que

producen ciertos trámites administrativos. Estas dilaciones han consumido durante muchos dias la paciencia del inventor.

Como prueba de lo fácil que es la respiracion en el submarino, me contaba el Sr. Peral que estos dias estaban dentro del barco 24 hombres con otras tantas bujías, consumiendo grandes cantidades de oxígeno sin otra comunicacion con la atmósfera que la escotilla del barco, no obstante lo cual nadie sintió novedad ni molestia alguna, á pesar de prolongarse los trabajos más de doce horas.

Cuando el buque esté sumergido habrá solo nueve hombres y ninguna bujía encendida. Además, depurado el aire, expelerá por medio de una bomba al exterior del barco el carbono y los demás gases nocivos, sustituyéndolos con aire comprimido.

Las repetidas pruebas de los acumuladores han demostrado que rinden como minimum el 85 por 100 de la energia recibida, lo que asegura al submarino el radio de accion calculado.

El barco no se sumergirá horizontalmente como algunos pudieran imaginar, ni ascenderá á la superficie del agua de la misma manera. Su movimiento se hace por inclinaciones de proa, imitando exactamente el zambullido de los peces. De esta manera, al funcionar, lo ejecutará rápidamente, merced á unos aparatos servomotores ingeniosamente dispuestos de proa á popa.

Cuando los acumuladores estén colocados en el barco, la carga se hará en diez horas, aproximándose el buque á la estacion de carga y aplicando cables conductores desde los dinamos hasta el interior del barco.

Será un espectáculo sorprendente ver al *Peral* fondeando al anochecer después de consumir durante el día toda la energia de los acumuladores en las maniobras que ha de ejecutar dentro y fuera de la bahía y al dia siguiente encontrarle á las siete de la mañana cargando de nuevo para repetir las maniobras ó hacer su viaje de 200 millas—*Araus*.

Madrid 2

El Sr. Romero Robledo acudió ayer al Sr. Martos pidiéndole que se celebrase una sesion secreta.

El Sr. Martos le contestó que por la tarde conferenciarían sobre este asunto.

El Sr. Sagasta está conforme en que se celebre la sesion secreta, á cuyo efecto celebraron una conferencia los señores Sagasta, Martos y Romero Robledo.

El Sr. Martos rogó al Sr. Romero Robledo que le dejara sólo con el Sr. Sagasta.

Después de largo rato en que estuvieron conferenciando los presidentes del Consejo de ministros y del Congreso, llamaron al Sr. Romero Robledo, diciéndole el Sr. Martos que creía innecesario se celebrara la sesion secreta, haciendo elogios de la caballerosidad de los señores Romero Robledo, Portuondo y Sánchez Campomanes.

Entonces el Sr. Romero Robledo entregó el acta suscrita por sus padrinos á la prensa, reservándose leerla en sesion.

El ministro de la Gobernacion se ha encerrado en su despacho para estudiar el proyecto de ley de sufragio que ha de proponer mañana á sus compañeros en el consejo de ministros.

Al general Salamanca acompañará á Cuba como secretario del gobierno general el Sr. D. Pedro Torres.

En el punto denominado Peña del Fraile se ha estrellado el vapor *Mariánela*, salvándose la tripulacion.

De *El Isleño*:

Barcelona 3, 4-40 t.

Un incendio ha destruido en cinco minutos las famosas *Cuevas de Mallorca* instaladas en el paseo de Gracia.

El incidente no ha causado desgracias personales.

Madrid 3, 9-15 n.

Los ministros están reunidos en Consejo.

El duque de Cambridge ha visitado los Museos, el Congreso y el Senado. Esta noche saldrá para Málaga.

Se esperan numerosas comisiones de provincias para informar á la comision de alcoholes, cuyas audiencias comenzarán mañana.

Madrid 3, 10 n.

El Consejo de Ministros ha sido puramente administrativo.

Se acordó librar 125000 pesetas al Comité español en la exposicion de París, para favorecer la concurrencia que gestionan las cámaras de Comercio.

MAHON

¿Recuerdan ustedes aquellos tiempos en que era redactor de *El Bien Público* un sujeto tan raquítico de cuerpo como procaz en sus escritos, y que con la mayor frescura recibía puntapiés y coscorrones, sin que tuviera el valor suficiente de pedir explicacion alguna al ofensor?

Pues vean ustedes el sujeto que ayer nos dirige y se convencerán de que el citado periódico está dispuesto á volver á las andadas, pues se parece como una gota de agua á otra gota, á los que en aquel tiempo nos dedicaba. La misma petulancia; el mismo prurito de hacernos aparecer rotos y maltrechos á los ojos de sus lectores, hasta las mismas frases que entonces usaba vuelven otra vez á aparecer en sus columnas, como si todo el mundo no supiera lo que queda de tanta hojarasca cuando se quiere conocer de cerca al autor de tales insipideces.

La treta es ya conocida, y no produce ningun efecto en los lectores; por tanto puede continuar *El Bien Público* molliándonos las costillas de la manera que siempre lo ha hecho; dejándonos sordos, mudos y hasta ciegos si quiere, que nosotros no hemos de seguirle por este camino y el público ha de continuar riéndose á sus barbas, y repitiéndole aquello de

Los muertos que vos matais
Gozan de buena salud.

En la mañana de hoy han llegado á esta ciudad los naufragos de la goleta *Cortés*, después de haber puesto en salvo cuantos efectos han podido.

Hemos sabido con verdadera satisfaccion que el Gobierno de los Países-Bajos ha encargado á su Embajador en Madrid y á su Cónsul en esta ciudad, que den las más espresivas y sinceras gracias á nuestro distinguido amigo y Delegado interino, don Sebastian Vinent y Mesa, por la laudable conducta que observó en favor de los enfermos del vapor holandés *Bantam*, y por el acto humanitario y de esplendor, que realizó, poniendo á disposicion de los tripulantes la casa de recreo que posee en Villacarlos, y que sirvió de enfermería durante la estancia en este puerto de dicho vapor.

Nos holgamos tambien en consignar que, á la expresion de estos sentimientos de gratitud, el citado Gobierno de Holanda ha unido los suyos especiales en favor de su Cónsul nuestro muy querido amigo don Pedro Valls, por los buenos servicios que prestó durante la prolongada estancia del *Bantam* en nuestro puerto.

Efecto de la veracidad de las noticias de *El Bien Público*.—A consecuencia de haber anunciado el expresado periódico que desde el lunes hasta el viernes quedaba abierto el pago de la mensualidad de Enero á las clases pasivas, sin decir que era en la Tesorería de Palma, sabemos que más de uno que reside en los pueblos del interior de la Isla,

han hecho un viaje inútil á Mahon quedando por lo tanto chasqueados, gracias al afán de adelantar noticias que domina al citado periódico.

Encontrándose restablecido de la indisposición que le ha aquejado durante algunos días, ayer volvió á hacerse cargo de la dirección de la orquesta del Teatro Principal el maestro Sr. Camaló.

Segun noticias mañana es esperado en esta ciudad el director de orquesta Sr. Guelfo Massi con objeto, se nos dice, de encargarse de la del Teatro Principal. No sabemos los grados de certeza que tendrá esta noticia, pues el señor Camaló ha venido desempeñando este cargo á completa satisfacción del público.

En la Administracion de Loterías número 5 se ha procedido esta mañana al pago del billete de la Lotería de Navidad despachado en dicha Administracion y premiado con 250.000 pesetas. Con tal motivo en la calle de la Arravaleta ha reinado alguna mayor animacion que de ordinario.

Esta mañana ha tenido lugar el relevo de las fuerzas que guardan la fortaleza de La Mola.

El próximo sábado tendrá lugar, por la noche, en el casino «El Isleño», un gran baile de sociedad con motivo del aniversario de la fundacion del mismo, á cuyo fin se están haciendo los preparativos necesarios para adorno de los salones y demás de costumbre en tales casos.

Es de esperar que no faltará, como en los años anteriores, la animacion y concurrencia propias de tan agradables reuniones.

De «La Almudaina» del 3: Desde anteayer empezó á encenderse el faro-valiza en el puerto de Andraitx.

Hemos recibido el número 3.º de *El Ateneo* de Madrid, que, al igual de los números 1.º y 2.º, contiene un copioso sumario. Como ya hemos dicho otra vez, ponemos la coleccion á merced de nuestros abonados.

En dicho número 3.º, es verdaderamente notable la conferencia del señor D. Eduardo de Toda sobre «La isla de Cerdeña», pronunciada en la Sociedad Geográfica de Madrid.

De «El Isleño»: «Se hallan vacantes y han de ser provistas por concurso de ascenso las siguientes escuelas de esta provincia:

Completas de niñas
 La Vileta (Palma) 825 pesetas.
 San Juan 825 »
 Salinas (Santañy). 625 »
 Las maestras que las obtengan disfrutará además casa y las retribuciones de las niñas que puedan pagarlas.»

De «La Opinion» del 31 de Enero:

«Son tantos los maestros que recurren á la emigracion por no poder vivir en España, que la compañía de trasportes marítimos, no pudiendo llevar en uno ni en dos vapores, con pasaje de segunda, á todos los profesores y sus familias que desean pasar á las repúblicas sud-americanas, anuncian á estos que tendrán que esperarse para ser embarcados poco á poco.»

El viernes, dice «La Opinion» de Palma, se vieron pasar por encima de esta ciudad dos ó tres bandadas de estorninos tan sumamente numerosa cada una de ellas, que formaban como una densa nube capaz de oscurecer los rayos del sol.

Multitud de curiosos fijaron su aten-

cion en este hecho, no observado todavía, desde que se hallan en las islas de paso estos animales.

La Asamblea de la «Mutua del Ejército y la Armada», en vista de que los beneficios [rea izados hasta Diciembre último son bastantes para cubrir la cantidad de CIENTO VEINTICINCO pesetas mensuales á cada una de las pensionistas del «Montepío», ha resuelto, en sesion fecha 30 de Enero anterior, conceder la expresada pension, ó sea el máximo permitido por el Reglamento, durante el semestre que espira el 30 de Junio próximo.

Dicha Asamblea acordó asimismo, que los socios de la «Mutua» que se inscriban en el expresado «Montepío» antes del 30 de Junio venidero, puedan llegar á sus herederos después de transcurridos seis meses desde la fecha de su inscripcion, si falleciesen, las pensiones marcadas en las modificaciones al Reglamento que aprobó la referida Asamblea en 31 de Julio pasado, permitiendo, además, puedan ingresar, sin distincion de sexos, en tan piadosa Institucion, el heredero ó herederos de los señores generales, jefes y oficiales del Ejército y la Armada y sus asimilados, satisfaciendo aquellos las cuotas que en vida hubiesen correspondido al causante.

Por último, inspirándose en la equidad, y con motivo de una instancia presentada, varió el comienzo del art. 54 del Reglamento del expresado «Montepío» concediendo á los inscriptos la facultad de designar por testamento quienes de sus herederos forzosos han de percibir la pension ó solicitar en vida de la Asamblea conceda el expresado derecho al heredero ó herederos, con arreglo á la ley, que tengan por conveniente.

Merece singular atencion la ordenada marcha y humanitarios resultados que está proporcionando el «Montepío» del Ejército y la Armada.

Con arreglo á Estatutos procedió la Asamblea de dicha Sociedad á la eleccion de cargos para el bienio de 1889 á 1890, nombrando Presidente de dicha Asamblea al Excmo. Sr. Mariscal de campo D. Tomás de Reyna y Reyna.

Vicepresidentes primero y segundo, respectivamente, á los Excmos. señores Brigadieres D. Benigno Alvarez Bugallal y D. Mariano de Ahumada y Tortosa.

Secretarios, los mismos que anteriormente desempeñaban ese cargo.

Y Presidente de la Junta Directiva, al Excmo. Sr. Brigadier D. Luis de Vallejo y Alcedo, reeligiendo á los Vocales de la expresada Directiva, Jefes y Oficiales todos de nuestro Ejército.

El «Montepío de la Asociacion Mutua del Ejército y la Armada», cuyas oficinas se hallan instaladas en Madrid, calle de Hortaleza, núm. 142, principal izquierda, ha señalado los días 1, 4, 5 y 6 de Febrero próximo, y hora de tres á cinco de la tarde, para abonar la pension de 125 pesetas que del presente mes de Enero corresponde percibir á las señoras viudas de los inscriptos fallecidos y cuyo derecho á disfrutar aquel beneficio ha sido declarado hasta 31 del pasado Diciembre por la Direccion de dicho Montepío.

Asimismo ha señalado los días del 7 al 9 del citado Febrero, y horas anteriormente expresadas, para satisfacer las pensiones correspondientes á meses atrasados que no hayan percibido las interesadas ó sus apoderados por haber dejado de presentarse en las fechas oportunas.

Relacion de los pasajeros salidos hoy para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca».

D. Jaime Sintés, José Sevilla, Bárbara Riutort, Pedro Mataró, Sebastian Servera, Antonio Pascual, Agustin Meliá, Bartolomé Torres, Pedro Meliá, Juan Mercadal, Juan Guardia, Maria Triay, Pedro

A. Luciana, dos individuos de tropa.—Total 15.

Aviso á los aficionados á carambolas.—Se está organizando en Nueva York un gran concurso internacional de billar, que se verificará con toda probabilidad del 15 de Febrero al 15 de Marzo.

Este torneo de nuevo género se ejecutará en 400 puntos en una mesa de billar de 10 pies ingleses. La jugada será al cuadro, es decir, que, al objeto de evitar la monotonía de la serie llamada americana, se traza con el yeso sobre el billar un rectángulo cuyos lados están distantes de unos treinta ó treinta y cinco centímetros de las tablas y está prohibido hacer más de tres carambolas sucesivas en el espacio comprendido entre las tablas y los lados del rectángulo.

El concurso durará unas seis mañanas y seis tardes, siendo el primer premio de 12.000 francos y el cuarto y último de 3.000.

Los concurrentes deberán jugar todos unos contra otros de dos en dos.

Los jugadores inscritos por ahora son: para América, MM. Schaeffer, Sexton, Daly, Honson, Carter, y para Francia, M. Lucien Piot. Las demás naciones todavía no están representadas.

Morir de amor.—Ha muerto en Málaga, á la edad de diez y nueve años, una joven extranjera á quien unos amores contrariados han llevado á la tumba.

Dos años hacía que sólo con objeto de lograr el olvido viajaba con su familia por toda Europa, habiendo permanecido en Madrid, Barcelona, Valencia y últimamente en Sevilla cortas temporadas.

Dado lo inútil de sus esfuerzos para que la joven olvidara y dejase de sufrir tan cruelmente, habia dispuesto el padre embarcarse en Málaga para regresar á su país, cuando la muerte ha sorprendido á la infortunada jóven.

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Francisco Llopis, una vaca y 3 carneros.
- Para Sebastian Olives, una ternera.
- Para Pedro Palliser, una vaca y un carnero.
- Para Juan Codina, un cerdo.
- Para Pedro Mercadal, un buey y 3 carneros.
- Para Jaime Olives, un ternero, 2 terneras y 2 cabras.
- Para Miguel Mercadal, 1 cerdo.

BOLSA DE MADRID

5 de Febrero.
 4 por 100 interior perpetuo 74'550
 4 por 100 amortizable 88'300
 Billetes Hipotecarios de Cuba. 103'600

BOLSA DE BARCELONA

5 de Febrero, 4-10 t.
 4 por 100 interior 74'650
 4 por 100 exterior 76'770
 4 por 100 amortizable 88'120
 Billetes hipotecarios de Cuba. 103'500
 Banco Hispano Colonial 51'375
 Acciones ferrocarril Francia 63'870
 Idem Norte 78'500
 Idem Orense 14'370
 Obligaciones Francia 64'620
 Id. Norte 74'750
 Id. Orense 33'000
 Id. Almania 70'000
 Compañía Trasatlántica 84'750
 Empeños del Casino Mercantil
 Interior 12 rs.
 paga alcista.

Leemos:
 «El Correo Militar» propone que se eche del ejército á todos los que obtu-

vieron ascensos por pronunciamientos. Perfectamente. Vaya el colega echando. Martínez Campos. Chinchilla... Y para estos casos se hicieron los etcétera, etc.

Vuelve á decirse que el general Salamanca irá de capitán general á Cuba.

Y nosotros volvemos á decir que aquí no hay pizca de formalidad.

Después de lo ocurrido, Salamanca no debía ir á Cuba, ni menos enviarle Sagasta, aunque la isla se perdiera.

Que está ya bastante perdida.

Porque, según aquellos datos del general, se la trajeron á Madrid casi toda.

Cortamos:
 «Dentro de algunos días es posible que explane en el Senado una interpelacion sobre indultos por delitos comunes, el Sr. D. Luis Silvela.»

Venga. Y sepamos por fin por qué se indulta á tanto bandido.

El Sr. Silvela puede además pedir datos á su señor hermano, que los tendrá preciosos..

Alonso Martinez tambien se los podía proporcionar muy útiles...

Pero con ese no tendrá confianza.

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad		
9 m.	766'1	61	35	NE..	Nubos.
3 t.	764'1	72	35	N....	Id. Despd
Temperatura máxima.					7'7º
Id. mínima.					5'0º
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.					717 kilom.
Humedad relativa á las 9 mañana					65

Crónica religiosa.

Santo de hoy
 Santa Dorotea virgen y mártir y San Antoliano

Corte de María
 Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de los Angeles en San Francisco.

Santo de mañana
 San Romualdo abad y fundador y San Ricardo.

Crónica marítima.

Buques despachados
 Día 6
 Para Palma vapor «Menorca», capitán D. Francisco Cardona, con 17 tripulantes, efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 6, 10-35 m.

Continúan los grandes temporales ocasionando el retraso de trenes y funcionando en muchos puntos el telégrafo con irregularidad.

Ha naufragado en Santander el vapor inglés «Wesphalia», resultando muchas víctimas.

FABRA.



El viénes á las 9 de la mañana, la Reverenda Comunidad de Santa Maria acompañará los restos mortales del

SR. D. PEDRO MIR Y MERCADAL

que falleció en Barcelona el 5 de Mayo de 1882, desde la ermita de San Pedro á la Iglesia Parroquial, donde en sufragio de su alma se celebrarán honras fúnebres; acompañándolos después al panteon de familia en el Cementerio Católico de esta ciudad.

Lo que se participa á los parientes y amigos.

R. I. P.

No se invita particularmente.

Don Pedro R. Pons y Pons, primer Teniente encargado accidentalmente de la Alcaldía y Presidencia del Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que según dispone el artículo 54 de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 11 de Julio de 1885, se reunirá este Ayuntamiento el día 9 del presente mes á las once de su mañana para cerrar definitivamente el alistamiento del corriente año, en cuyo acto oirá y fallará cuantas reclamaciones se produzcan con respecto á la inclusion y exclusion de mozos.

Igualmente se reunirá la citada Corporacion el día 10 del actual á las nueve de la mañana, para proceder al acto de la clasificacion y declaracion de soldados, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 73 de la citada Ley.

Lo que se publica para conocimiento de las personas interesadas.

Mahon 1.º Febrero de 1889. —P. R. Pons.

Don Francisco Rodriguez Ladron de Guevara: Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que arregladamente al pliego de condiciones despachado que obra en poder del infrascripto escribano, el día ocho de Febrero próximo á las once de la mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este Juzgado bajo el tipo de once mil quinientas pesetas y en un solo lote, la casa número quince calle de Gracia, y un solar en la de la Infanta sin numerar, ambas de esta ciudad, de pertenencia de D. Julio y Siquier; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy á instancia de su curadora ejemplar doña Juana Vinent y Riola en el expediente al efecto formado, debiendo los licitadores para tomar parte en la subasta, consignar previamente el diez por ciento del avaluo y exhibir su cédula personal.

Dado en Mahon a treinta y uno Diciembre de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Lorenzo G. Pons, Esno.

Dependiente

Se necesita uno que tenga algunos conocimientos de carpinteria.

En esta imprenta informarán.

Pérdida

El que se haya encontrado un brazalete de oro desde el muelle subiendo por la Cuesta larga hasta la plaza de San Roque, ó bien por la marina Escuit de San Antonio y se sirva entregarle en esta imprenta, después de las gracias recibirá una gratificacion.

Verjel en venta

CON ABUNDANTE AGUA VIVA

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Píldoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.ª clase n.º 5 en Mahon

(ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALETA)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 11 de Febrero de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á 10 pesetas y distribuyéndose 1.314.000 pesetas ez 898 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 . . . de	250.000
1 . . . de	125.000
1 . . . de	60.000
1 . . . de	25.000
15 . . . de 5.000	75.000
300 . . . de 1.000	300.000
575 . . . de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . .	12.000
2 id. de 3.500 para el premio segundo . . .	7.000
898	1.314.000

Mahon 1.º de Febrero de 1889.—El Administrador, Diego de la Torre.

Targetas de visita
Imprenta de El Liberal

Atencion Menorca

La liquidacion de toda clase de géneros de la calle de Hannover núm. 25, anuncia un gran derroche de los géneros que á continuacion se detallan tan solo desde el dia de hoy hasta por todo el lúnes 11 de Febrero.

Venid y os convencereis del gran derroche

ARTICULOS PARA SEÑORA

- Mantillas de todas clases desde 2 hasta 10 pesetas.
- Velos idem idem desde 0'25, 0'50, 1 hasta 5 ptas.
- Chales capucha desde 6 ptas. uno.
- Abrigos salida teatro desde 8 ptas. uno.
- Chales en negro y colores de 6, 7, 8, 9 y 10 palmos desde 75 céntos. de peseta.
- Medias lana y estambre desde 25 céntos. de pta. par.
- Id. algodón blancas y colores desde 15 id. id. par.
- Refajos clases superiores; los de 10 á 5 ptas.
- Pañuelos seda desde 75 céntos. de pta.
- Mitenas y manguitos desde 15 céntos. de pta.
- Pañuelos novedad para bolsillo desde 25 céntos. de pta.
- Tartanes á 0'50, 0'90 y 2 ptas. metro.
- Pañetes, terciopelos y empelfados á 3 ptas metro.
- Indianas, cretonas y percales desde 25 céntos. de pta. metro.
- Tarlatanas, batistillas, organdines, visillos y muselinas, desde 75 céntos. de pta. el metro.
- Seda alemana y raso seda á 2 ptas. el metro.
- Terciopelos de algodón en negro y colores, clases superiores desde 2 pesetas el metro.
- Rasos algodón 1'25 ptas. el metro.
- Ruanes desde 75 céntos. de pta. el metro.
- Puntillas de seda desde 10 id. id. metro.
- Id. de hilo desde 2 id. id. metro.
- Id. valencianas desde 5 id. id. metro.

Y un grande y variado surtido de géneros blancos, bayetas, rasos lana y muchas otras clases de géneros.

ARTICULOS PARA CABALLERO Y NIÑO

- Camisas de todas clases desde una á 6 pesetas.
 - Cuellos á 25-40 superiores á 50 céntos. de peseta.
 - Corbatas á 50 céntos. de peseta.
 - Chalecos garibaldina, desde una á 6 pesetas.
 - Camisetas niño desde 50 céntos. á 1'50 ptas.
 - Marsellesas á 8 ptas.
 - Pecheras camisa desde 40 céntos. á 2 ptas.
 - Calcetines Jumel superiores, desde 50 céntos. á 1'50 ptas.
 - Id. colores desde 35 á 75 céntos. de peseta.
 - Trages interiores desde 1'50 á 2'50 ptas.
 - Gorros para dormir desde 30 á 50 céntos.
 - Bañadores desde 40 céntos. á una pta.
 - Bañadores extraordinarios desde 2 á 7 ptas.
 - Cortes pantalon lanilla á 4 ptas. corte.
 - Id. id. id. dobles á 7'50 ptas. id.
 - Id. id. id. superiores á 9 ptas. id.
 - Id. id. id. paten á 12'50 ptas.
 - Calzoncillos superiores desde 1'50 á 5 ptas. uno.
 - Irlanda puro hilo para camisas á 2'50 ptas. metro.
- Y toda clase de géneros para calzoncillos y camisas á precios baratísimos.

Operarias

para la fabricacion de cajas de carton

Se necesitan en la imprenta de Fábregues y Orfila, calle de la Infanta n.º 17.

Guia del Apicultor Británico

OCTAVA EDICION

ilustrada con numerosos grabados
Véndese en Mahon imprenta de D. Bernardo Fábregues.

Precio 2 pesetas el ejemplar

Huertecito

Hay uno para vender situado en la Miranda. Darán razon Hannover 40.

Almanaques de las Baleares
PARA 1889
Véndese en la imprenta de EL LIBERAL, al precio de 10 céntimos de peseta uno.